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Oppgave 1 (teller 50 %)

a) Definer og forklar felgende begreper:
- konjunkturer

- gkonomisk vekst

- likevektsarbeidsledighet

- reell valutakurs (realkurs)

b) Fra Statistisk sentralbyra har vi falgende nasjonalregnskapstall for aret 2011 (alle tall er i
mrd. NOK, i lepende priser): Netto nasjonalprodukt 2337, brutto realinvestering 631, samlet
konsum 1714, offentlig konsum 586, eksport 1145, handelsbalanse 375, driftsbalansen med

utlandet 393. Regn ut

- Privat konsum

- Import

- Netto realinvestering

- Kapitalslit

- Brutto nasjonalprodukt

- Rente- og stenadsbalansen med utlandet

- Landets disponible inntekt

- Landets sparing

¢) Hva menes med nasjonalproduktet i faste priser? Hvordan vil du ga fram for & beregne
dette? Hva menes med en prisindeks for nasjonalproduktet? Hvordan kan denne indeksen
bestemmes hvis man har tall for nasjonalproduktet i bide faste og lopende priser?

d) Diskuter hvorvidt hvert av falgende forhold er relevante/viktige for privat forbruk:
- skattenivaet
- forventet lennsvekst
- rentenivédet/rentebanen (slik Norges Bank ser den)
- inntektsfordelingen i samfunnet
- pengemengden i omlep
Bruk gjerne teori om konsumentens sparebeslutning (konsum over tid) i denne sammenheng

e) Hva er handlingsregelen for bruk av oljepenger i norsk skonomi? Hva er begrunnelsen(e)
for denne regelen?

Oppgave 2 (teller 50 %)

I nasjonalregnskapet gjelder falgende relasjon:

() R=C+I1I+G+A-B
der R er netto nasjonalprodukt, C er privat forbruk, / er netto private realinvesteringer, G er
offentlige kjep, 4 er eksport, og B er import.

a) Hva kalles denne relasjonen? Hva innebarer den brukt i en sikalt multiplikatormodell?
Hva vil du si om relasjonens “holdbarhet”?




Anta sa felgende makrogkonomiske relasjoner:

@) C=0,6(R-T)-500r+200

(3) I=03(R-T)-1000r+ 100

(4) B=04R+gg
der T er netto skatter, r er renteniva i landet (i desimaltall), v er valutakurs (antall NOK/euro
for eksempel), og gz er en parameter.

b) Forklar/begrunn hver av relasjonene (2)-(4).

¢} Vis at relasjonene (1)-(4) gir
(*)  R=2(G-0,9T-1500r + A - gg + 300),
Hva slags virkemidler har myndighetene her til 4 pavirke aktivitetsniviet i konomien?

d) Ta utgangpunkt i relasjon (*) og bestem felgende:

i) Virkningen pé nasjonalproduktet av ekte offentlige kjep pa 15 enheter.

if) Virkningen pé nasjonalproduktet av en balansert gkning i offentli ge budsjetter pa 15
enheter?

iii) Pengepolitikk som neytraliserer effekten av et fall i eksporten pé 15 enheter.

iv) Pengepolitikk som noytraliserer finanspolitikk.

Anta s4 at vi i tillegg har falgende relasjoner:
(5) A-gg=200v+g
Ev
6 ~
©) ’ l+r—r*
der v er aktuell valutakurs (for eksempel antall NOK per euro), g er en parameter, #* er
rentenivd i utlandet (i desimaltall) og Ev er forventet valutakurs om én periode.

e) Forklar disse relasjonene. Hva sier relasjon (6) om sammenhengen mellom renteniviet i
utlandet og aktuell valutakurs?

f) Anta flytende valutakurs og at forventet framtidig kurs (Ev) ligger fast. Da felger det fra
relasjon (6) at Av = —v(Ar — Ar*). Bruk dette, relasjon (5) og relasjon (*) til 4 vise at

AR = 2[AG - 0,9AT — 1500Ar — 200W(Ar — Ar*) + Ag].
Bruk denne relasjonen til 4 diskutere/bestemme folgende nir valutakursen i utgangspunktet er
7,5 (NOK/euro):

1) Virkninger pd aktivitetsnivéet i Norge av et fall i europeisk ekonomi, tilsvarende
Ag =-30 mens Ar* =0,
ii) Den kombinasjon av penge- og finanspolitikk som gjenoppretter handelsbalansen

og samtidig gir ingen endring i offentlige og private kjep etter et slikt fall,
1i1) Hva kan begrunne en politikk som under punkt ii)? Hva kan gjare den
vanskelig/umulig i praksis?




